

EL CRITERIO

PERIÓDICO CATÓLICO BISEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre en Salamanca.	1'50 pesetas.
Fuera de la capital.	2 id.
Un semestre, id. id.	4 id.
Un año, id. id.	7 id.
Ultramar y extranjero.	15 id.
Número suelto.	05 cénts.
Atrasado.	25 id.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	30 céntimos línea.
En tercera id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.

NECESIDAD APREMIANTE

Es forzoso confesarlo. Los hechos lo han demostrado y ante el elocuente lenguaje de la realidad, se hace preciso pensar seriamente en conjurar el peligro que amenaza nuestra querida patria.

Los partidos monárquicos viciados con el virus mortífero de la moderna libertad, se han degradado. Las banderías suscitadas por el insensato deseo de medrar de unos cuantos vividores han minado los cimientos del trono y la monarquía vacila.

Las agrupaciones republicanas, en cambio, aunque separadas por accidentes más ó menos importantes, saben unirse en los momentos de peligro común, y como resultado de esa estrecha unión la ventajosa lucha y el seguro triunfo.

España acaba de recibir un ejemplo que jamás se borrará de las páginas de su historia. España eminentemente católica; España eminentemente monárquica; España, para quien su Dios, su patria y su Rey constituían sus ideales más queridos, los gritos más entusiastas de sus batallas y los lemas más gloriosos de su bandera, hoy abatida, triste y macilenta cual si hubiera perdido su brío y su valor, se deja vencer por un puñado de ingratos hijos que pretenden matarla con la realización de sus quiméricas libertades y deja en las manos de los enemigos de su Dios, de sí misma y de su Rey, sus prendas antes más queridas, sus nunca olvidados municipios.

¿Qué es esto? ¿Acaso el contacto de la viciada atmósfera transpirenáica puede de tal modo ofuscar á tus queridos hijos que quieren cambiar tu gloriosa corona y tus benditas cruces, por

las rojas insignias y las enmohecidas escuadras?

No, no, españoles. Es preciso que se unan los hombres de buena voluntad que aún militan en esos partidos políticos; es necesario que termine entre nosotros toda lucha; que concluya toda disputa, y que, unidos con el vínculo estrecho de la Religión sacrosanta, olvidando pasados disturbios, deshaciendo las pequeñas diferencias que nos separan, unamos nuestras voluntades y adunemos nuestro esfuerzo contra ese enemigo que pretende deshacer nuestra bandera y romper despiadado nuestras más gloriosas tradiciones.

¡Hijos de Pelayo, la patria os llama!

No son los sarracenos los que invaden vuestros hogares é insultan y motejan á vuestra madre idolatrada, no. Son los insensatos partidarios de las mal entendidas libertades modernas.

EL CALOR ANIMAL

Los zoólogos clasifican de modo general á los animales que pueblan al globo terrestre en *hematermos* y *hemacrimos*, según que la temperatura de la sangre de aquéllos se conserve superior en algunos grados á la del ambiente que los circunda, ó bien sufra las variaciones consiguientes á las vicisitudes térmicas que afectan al medio en que habitasen.

En el primer grupo se incluyen los *mamíferos* y las *aves*, cuya temperatura suele oscilar desde 36° á 40° y desde 38° á 44° respectivamente; al segundo grupo pertenecen los *reptiles*, *anfíbios*, *peces*, *insectos*, *arácnidos*, *crustáceos*, *moluscos*, *radiados* y *heteromorfos*, llamados de sangre fría; porque su temperatura se identifica de ordinario con la del aire ó del agua en cuyo seno viven. El *bonito*, sin embargo, entre los peces acantopterios, suele tener la temperatura de su sangre 10° más alta que la del agua de los mares en que habita, siendo también la de los reptiles 4° ó 5° superior á la temperatura del aire exterior que les rodea.

La temperatura de los músculos del hombre oscila entre 35° y 38°, según la constitución orgánica de aquél, no excediendo de 35° centesimales en la mayoría de los individuos, siempre

que éstos disfruten el estado de salud; pues en los casos patológicos, la temperatura del organismo humano puede subir hasta los 45°, como *límite máximo*, y descender hasta los 25°, como *límite mínimo*, siendo la muerte inevitable cuando se rebasan los indicados límites, según prueban las experiencias realizadas en los hospitales clínicos con enfermos atacados de tifus ó de cólera morbo asiático respectivamente.

Hora bien; tratando los físicos de investigar la causa inmediata del calor animal han imaginado teorías más y menos plausibles, que pueden reducirse á las siguientes, á saber: 1.ª la de Lavoissier que suponía á fines del siglo XVIII ser la respiración la fuente y origen del estado térmico que se nota en los distintos animales de la gran serie Zoológica: puesto que el oxígeno del aire inspirado, al fijarse en la sangre que circula por el aparato respiratorio, ya pulmonal, ya branquial, ya traqueal ó cutáneo, quema al hidrógeno y al carbono de la sangre venosa y la transforma en arterial, eliminándose en el acto de la espiración ácido carbónico y vapor de agua, y trocándose el color rojo-oscuro de la sangre venosa en rojo-vivo de la arterial. Cuando la respiración fuese muy activa, también será muy intensa la combinación del comburente oxígeno con los combustibles hidrógeno y carbono, verificándose el fenómeno contrario en la hipótesis de que la respiración se ejecute con menos celeridad ó con mucha lentitud; pero la combustión, decía el malogado Lavoissier, es una verdadera combinación química y ésta un foco de calor: luego la mayor ó menor intensidad de la combustión efectuada en el aparato respiratorio de los animales, es la causa inmediata de la mayor ó menor temperatura que se manifiesta en el organismo de aquéllos, merced á que la sangre transmite su estado térmico á la economía animal, ya que de ésta no hay porción anatómica por donde aquélla no circule.

2.ª Los físicos modernos se hallan convenidos de que el aparato respiratorio de los animales se calentaría en la hipótesis del químico Lavoissier; porque cada kilogramo de hidrógeno ó de carbono que se quema produce 34.462 ó bien 7.770 calorías respectivamente, y ni los pulmones, ni las branquias, ni tranqueas, ni la red epidérmica, son capaces de resistir temperatura semejante, sin que de pronto se reduzca á cenizas la delicadeza de sus tejidos.

Los físicos, pues, de acuerdo con los fisiólogos y químicos, opinan hoy, que los pulmones, branquias ó traqueas respiratorias de los diversos animales, son los órganos indispensables para que se realice por ósmosis gaseosa la fijación del oxígeno atmosférico, ó del que existe disuelto en las aguas, en el hierro que contiene la *hematina* de la sangre venosa, á fin de que transformada ésta en ar-

terial llegue al aparato de la circulación, desde el cual sea impelida á todo el organismo para que le regenere mediante una constante oxidación nutritiva. Así, por ejemplo, la *inógena* del tejido muscular se quema lentamente por la acción del oxígeno que la sangre arterial cede por ósmosis, al atravesar á aquella substancia por finísimos tubos capilares, y entonces se trasforma en *miosina* ó elemento musculoso que regenera al organismo, y en ácidos sarcoláctico y carbónico y vapor de agua que absorben las venas, y cuidan de lanzarlos á la atmósfera en los actos de la espiración pulmonal, ó branquial, ó traqueal, ó de la transpiración cutánea.

Conviene advertir, empero, que no solamente hay oxidaciones en el organismo de los animales, sino también otra multitud de combinaciones químicas que se regulan por el alma ó principio vital que les informa respectivamente, y por cuya virtud se regeneran de continuo los tejidos mediante el plasma que trasudan los capilares arteriales de la sangre, resultando siempre un doble trabajo de asimilación y de eliminación orgánica que mantiene á temperatura, ya constante, ya variable, la economía organizada de los seres vivos.

Resumiendo, pues, diremos que la causa inmediata del calor que se nota en los animales, ya de sangre caliente, ya fría, no parece ser otra que la multitud de combinaciones químicas, realizadas en el organismo de aquéllos á expensas del trabajo consumido en la función nutritiva, pudiendo ocurrir tres casos en la práctica: 1.º que el calor desenvuelto, durante los fenómenos de nutrición, sea inferior á la temperatura del ambiente; 2.º que sea igual; 3.º que sea superior. En el primer caso las radiaciones térmicas, que el animal emita hacia el espacio envolvente, serán menos intensas que las recibidas de este último por aquél, debiendo por consiguiente el ser organizado adquirir la temperatura del ambiente en virtud de ganancias sucesivas, al cabo de un tiempo más ó menos largo; en el caso segundo, ambas radiaciones se equilibran y el animal se conserva á la temperatura del espacio que por doquier le circunda; en el tercer caso, por último, el ser organizado perderá de modo constante más calor, que el recibido por él mediante las radiaciones que le envían los cuerpos exteriores, y para que pueda sostenerse á una misma temperatura es forzoso que compense el exceso de sus pérdidas sobre los ingresos térmicos con alimentación proporcionada de substancias fibrinosas y grasientas.

Resta únicamente que demos á conocer á los lectores los estudios publicados por el Dr. Julio Roberto Mayer en 1865, por Beclard en 1872 y últimamente por Hirn, acerca de la transformación que en trabajo mecánico puede sufrir la oxidación nutri-

cia del organismo del hombre y de los animales. La simple consideración de que un ser organizado necesita alimentación proporcionada á los trabajos que ejecuta, y que la magnitud de éstos se halla relacionada con los esfuerzos musculares que un animal realiza en la unidad de tiempo, condujo al Dr. Mayer á sentar la conclusión siguiente: *Todo animal es comparable, bajo el aspecto mecánico, á una máquina térmica, cuyos movimientos resultan del calor de combustión que se convierte en trabajo.*

El célebre fisiólogo M. Beclard quiso averiguar si en los trabajos mecánicos que el hombre realiza desaparece también una cantidad de calor equivalente. Al efecto aplicaba un termómetro sobre los músculos del brazo de un obrero é inmediatamente le ordenaba la contracción muscular, notando que el termómetro ascendía mientras duraba creciendo la producción de aquel fenómeno: mandaba, por último, al operario que sustentara pesos distintos con la mano correspondiente al brazo contraído, y averiguó así que la temperatura de éste decrecía en proporción de los pesos equilibrados por el individuo sometido á observación, induciendo de tales experimentos que el calor producido en la contracción muscular se transformaba en trabajo mecánico, una vez que el enfriamiento de los músculos del brazo del operario en cuestión era tanto más grande, cuanto mayor fuese la magnitud de los pesos sustentados en equilibrio por aquél.

Por último, el eminente físico Doctor Hirn colocó á un hombre en una garita de abeto, herméticamente cerrada, aunque provista de dos tubos que dicho hombre tenía introducidos en la boca por una de sus extremidades, á fin de que por uno de ellos inspirase el aire necesario para no morir de asfixia y que le suministraba un gasómetro, y por el otro espirase y lanzara hacia otro gasómetro los productos orgánicos y vaporosos, resultantes de la ósmosis pulmonal: un termómetro situado en la garita señalaba el calor perdido por el organismo del hombre en el tiempo que duraba la experiencia: en la garita instaló también una rueda de paletas que podía girar en torno de su eje, mediante los impulsos que le comunicara un motor exterior.

Ahora bien: los resultados empíricos del Dr. Hirn son los siguientes.

1.º Cuando el hombre, sometido á examen, permanecía en reposo, consumía treinta gramos de oxígeno por hora, produciendo en igual tiempo ciento cincuenta calorías.

2.º Cuando subía á la rueda de paletas y en ella mantenía equilibrado el peso de su cuerpo, á fin de que éste no cayera al suelo cuando se imprimía movimiento giratorio á la rueda indicada, consumía en cada hora ciento cincuenta gramos de oxígeno y producía doscientas cincuenta calorías.

3.º Cuando descendía por la rueda de paletas consumía menos oxígeno que en la segunda fase de la experimentación y producía más calorías.

Admitiendo, pues, la certeza de los hechos consignados, y que no hubo error al calcular las cantidades de oxígeno consumido, ni al determinar el número de calorías útiles engendradas, podremos deducir las conclusiones siguientes: 1.ª Cada gramo de oxígeno que consume el organismo humano es capaz de producir un trabajo útil, equivalente á cinco calorías, ó sea 2.120 kilográmetros en efecto mecánico, ya que la actividad motriz de una caloría es igual al esfuerzo necesario para levantar el peso de 424 kilogramos á un metro de altura en un segundo de tiempo, según han demostrado las investigaciones de la

Termodinámica moderna; 2.ª el hombre almacena en su organismo una potencia motriz equivalente á tantas unidades de 424 kilográmetros, cuantas fuesen las calorías desarrolladas por la consunción que su cuerpo hace del oxígeno atmosférico.

Asimismo consta que jamás realiza el hombre un trabajo mecánico, sino á condición de perder su organismo una cantidad equivalente en calor, que aquél restaura mediante el descanso, la respiración de aire puro y la alimentación fibrinosa, suficiente á reparar las fuerzas abatidas por la combustión histológica que se verifica en la producción del trabajo.

La doctrina sentada conduce á establecer las reglas higiénico-morales, que ponemos á continuación: 1.ª los talleres y fábricas industriales habrán de construirse de manera que la ventilación en ellas sea constante; 2.ª los capitalistas no deben esquilmar el jornal del operario, á fin de que éste pueda procurarse la alimentación apropiada á la magnitud del trabajo, que por convenio mútuo ha de realizar; 3.ª es convenientísimo que el hombre laborioso descanse de cada siete días uno, á fin de no agotar con el trabajo incesante la energía de su organismo, y disminuir notablemente su estancia en la tierra con perjuicio de los deudos y de la misma industria fabril.

Por último; debemos hacer constar que el hombre no es una simple máquina de fuerza bruta, sino un ser inteligente y libre que precisa educación religiosa y cultura social, siendo, por consiguiente, un crimen que se ocupe aquél en trabajos mecánicos el día de cada semana consagrado por Dios y la Iglesia Católica á la santificación de su espíritu.

La Física aconseja al hombre el descanso como medida higiénica que se convierte en reproducción de capital terreno; pero la Religión, que penetra la conciencia y liga con el Sér omnipotente la voluntad de sus criaturas racionales, impone á éstas el deber de recordar en el domingo que su estancia en la tierra es incierta y pasajera, y que la vida no ha de consumirse en la crápula, en la embriaguez y en el desenfreno de todas las acciones repugnantes.

¡Cuánto adelantaría la riqueza pública, si el capitalista y el operario visitaran el domingo los templos del Señor, y aprendieran allí que los tesoros del dinero y del trabajo son dones de aquél, que con Providencia admirable rige y conserva la energía del mundo!

El poderoso sería entonces caritativo, humilde y casto: el menestral y pordiosero vivirían tranquilos con el sustento diario, y por doquiera reinarian la paz y la ventura.

B.

Seminario de Salamanca 11 Mayo 1891.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 15.—Viernes.—Los Santos Torcuato, Tesifonte, Segundo, Indalecio, Cecilio, Esiquio y Eufasio; Santa Dimpna, virgen; y San Isidro Labrador, del cual se reza con rito doble mayor y color blanco.

Clerecía.—Sigue el ejercicio de las Flores.

San Julian.—Los cultos anunciados.

San Pedro (Tejares).—Principia la novena á la Virgen de la Salud. A las ocho y media misa y novena que se repetirá por la tarde á las seis, terminando con letillas á María Santísima.

Capilla de la Santísima Trinidad.—Principia la novena de su titular.

Todos los días habrá misa cantada á las ocho, y á su terminación se leerá la novena. Por la noche al parar el cimbalo de la Santa Basílica Catedral, se rezará el santo rosario y repetirá la novena.

Día 16.—Sábado.—Santos Ubaldo, Peregrino, Andras, Honorato, Domnolo y Posidio, Obispos; Santa Máxima, virgen; San Brandano, abad, y San Fídolo, confesor.

Se reza de la Vigilia de Pentecostés, con rito semidoble y color blanco. (Es día de ayuno y no se puede comer carne).

Clerecía.—Continúan los cultos anunciados.

San Pedro (Tejares).—Sigue la novena á Nuestra Señora de la Salud.

San Julian.—Continúa la novena anunciada.

CRÓNICA

SESION DEL AYUNTAMIENTO

La celebrada ayer se abrió presidiendo el Sr. Prieto y con asistencia de los Sres. Valhondo, García Polo, López Pérez, Núñez, Cáceres, Veira, Petit, Turiel y Pierna.

Aprobada el acta de la anterior se procedió á la lectura de solicitudes é informes para la petición y concesión de obras y suministro de aguas, que pasaron á la comisión correspondiente las primeras y los segundos fueron aprobados.

Se aprobó un informe de la comisión de Hacienda negando á los empleados de consumos el aumento de sueldo que solicitaban y que había de consistir en la supresión del descuento.

Diose lectura á un oficio del excelentísimo Sr. Rector, presidente de la Junta de colegios universitarios, en que se hace presente al Ayuntamiento que la referida Junta acordó aprobar las bases para la ejecución de las obras del colegio de Trilingüe.

El Sr. Petit pide un voto de gracias para el Sr. Rector y demás individuos de la Junta de colegios. Concedido.

El Sr. Alcalde excita el celo de la comisión de obras para que sin perder tiempo ponga mano en asunto de tan vital interés para Salamanca.

Entra el Sr. Sainz Pardo.

Terminado el despacho ordinario se da lectura al proyecto de ensanche de la linea de vigilancia de consumos, proyecto que como saben nuestros lectores quedó pendiente de discusión en la sesión anterior.

Don Paulino defiende con bastante acierto el dictamen de la comisión y lo impugnan los Sres. Núñez y Veira.

Por espacio de hora y media faltamos del salón y al volver continuaban discursando los Sres. López Pérez y Veira. El Sr. López se mostraba no sólo oportuno, sino hasta habilidoso inclusive, en tanto que el Sr. Veira se apartó del asunto principal de la discusión y hasta dirigió cargos al bueno de D. Matías, que éste, con su proverbial cachaza contestó, presidiendo entre tanto el Sr. García Polo.

Tercia en el debate el ciudadano Turiel para pedir que en los depósitos tenga una intervención tan directa el Ayuntamiento que lo mismo que sus deudos debiera tener el Alcalde una llave de los mismos. ¿Usted sabe lo que pide, hermano?

En el calor de la improvisación hubo de soltar el Sr. Turiel una interjección á la que con oportunidad le retorció el pescuezo. Esto excitó la hilaridad en el público y el campechano Turiel dijo que aun cuando hubiera pronunciado por completo el término, no tenía nada de particular, porque él hablaba allí como en familia.

Apesar de eso, ciudadano, no se pueden pronunciar en el salón de sesiones ciertas palabras, porque los castos oídos de la familia concejil se ofenderían y además D. Matías se pondría colorado, le daría un síncope al pulcro D. Paulino, etc., etc., y ya ve V. que hay que evitar desgracias.

Puesto á votación el tan discutido proyecto se aprueba por nueve votos contra dos.

Antes de preguntar, como era de rigor, si se prorrogaba la sesión, pues había transcurrido la hora reglamentaria, el Sr. Alcalde hace un ruego impertinente al Ayuntamiento que envuelve desconfianza, por no decir otra cosa, acerca del modo de proce-

der de muy dignas y respetables entidades.

Para que vea D. Matías que no le combatimos por sistema, hacemos caso omiso y no damos á conocer su ruego; pero entiéndalo bien nuestro Alcalde; si aquél en la sesión próxima aparece convertido en proposición, nos veremos en la imprescindible necesidad no ya de combatirlo, sino de censurarlo tal como se merece.

Después de acordar los señores concejales por mayoría de votos que no se prolongara la sesión, se terminó ésta á las once y cuarto.

REVISTA DE LA PRENSA

Dice *El Resumen* que los *Estudios* de D. Lorenzo Benito, son censurados á diario por el Sr. Sánchez Mata. ¿Quién se lo ha dicho al periódico de la corte?

Quizá lo haya presumido. O mejor lo habrá deducido del famoso dilema.

Ya sabemos que no es alumno, pues *La Libertad* hace decir á *El Resumen* que es un profesor.

Queda satisfecha nuestra curiosidad.

*

*

Sigue en el uso de la palabra *El Resumen*:

«Pero aquellos estudios han merecido la aprobación del eminente Pérez Pujol.

De modo que el señor Benito debe estar contristado.

¡Porque cuidado que hay diferencias entre Sánchez Mata y Pérez Pujol.

Esto lo saben muy bien en Salamanca. En España entera quizás lo ignoren. Porque ¿quién no conoce á Pérez Pujol? Nadie.

En cambio el otro es muy conocido.

En Vitigudino.»

«Sin comentarios.»

Ya vemos que *El Resumen* y *La Libertad* están á la misma altura en punto á Lógica.

Bajo cero.

¿Que tiene que ver que un individuo sea conocido en una ú otra parte para que discorra con la cabeza ó con los pies?

Bien conocidos son *Cara-ancha*, *Tony Grice* y otros personajes *ejusdem furfuris*.

Y suponemos que no tendrán mucho valor sus juicios científicos.

Por más que según se desprende de lo de *El Resumen*... y de lo de *La Libertad*...

*

*

La Libertad refiriéndose á *La Región* con cortésia miedosa, halago, ó cosa por el estilo, dice que «la lucha á cara descubierta y frente á frente es noble.»

Refiriéndose á nosotros: «la otra... ¿cómo se llama?»

Ustedes dirán.

Nosotros no la conocemos.

Como que no nos asusta el coco.

*

*

De la misma fábrica.

El Sr. Pérez Pujol estaba leyendo los *Estudios económicos* cuando escribió la carta para D. Benito.

«Y ahora saque *EL CRITERIO* la consecuencia que se le atragantó en el parrafito siguiente:

«Porque si no...»

Ya que ustedes la piden, allá va.

El Sr. Pérez Pujol escribiría la carta por galantería, porque si no... ó no llegó á comprender el mérito de los tales estudios, ó quiso hacerse solidario de la monstruosa definición de justicia y de las demás lindezas que ha puesto en claro nuestro periódico.

¿Les satisface á ustedes la consecuencia?

¡Pues es muy honrosa!

¡Buen provecho!

*

*

Pretende darse tono el diario del

buzón, diciendo que individuos muy caracterizados, están dispuestos a combatirlo.

No hombre, no. ¡Qué disparate! A *La Libertad* se le ha olvidado ya el latigazo que le propinó nuestro colega *La Región* para bajar sus humos de pedantería.

«Para matar pulgas no usamos cañones.»

El miedo hace ver enemigos en todas partes.

No hay que asustarse. Una tacita de tila y... adelante.

Que no se diga que ustedes no son chicos guapos y valientes.

Del mismo periódico.

«El artículo de EL CRITERIO que lleva el pomposo título de «Amor á la ciencia» empieza de esta manera:

«¿Existe todavía en este siglo, tan positivista como quieren algunos, un amor desinteresado y noble á la ciencia por sí misma?»

La duda es el principio de la sabiduría. Pero creáenos nuestro colega, con dudas de esa naturaleza, no se va á ninguna parte.»

No habíamos advertido lo pomposo del título; es verdad que ustedes son muy modestos; pertenecen á la escuela de los que titulan sus obras: *Introducciones, Planes, Programas, Apuntes, etc.*

«La duda es el principio de la sabiduría.»

Por lo visto Salomón no estuvo en lo cierto cuando dijo: *Timor Domini principium sapientie.*

La novela de D. Lorenzo Benito falleció sin llegar á la mísera condición de feto.

¡Qué lástima! Hacemos presente á su proyectista nuestro sentido pésame.

Porque la tal novela estaba llamada á dar mucho juego.

Más aún que los *Estudios económicos*.

Eminentemente científicos. Y alabados por Pérez Pujol.

REVISTA EXTRANJERA

SUMARIO

Roma.—I. Su Santidad el Papa.—II. Su estado económico.—Inglaterra.—III. Progresos del catolicismo.—Polonia.—IV. Castigo ejemplar.—República del Brasil.—V. Decreto edificante.—Francia.—VI. El Obispo de Montpellier.—Estados Unidos.—VII. Una catástrofe.—Portugal.—VIII. La situación del Banco.

I. Su Santidad el Papa continúa gozando de perfecta salud.

II. Dícese que el Papa, obligado por la necesidad, lleva la economía hasta los más insignificantes gastos.

Su Santidad es un modelo de economía. Para su mesa no gasta más que 160 pesetas al mes; ni un céntimo más. Esta cifra, por inverosímil que parezca, es oficial.

Cuando aún no era más que Arzobispo León XIII, tenía cocinero y pinche; ambos le siguieron al Vaticano.

Pero habiendo muerto el cocinero, Su Santidad no le ha reemplazado, y el pinche es quien prepara solo los platos de la frugal mesa pontificia. Antes iluminaban de noche todas las antecámaras que preceden á las habitaciones del Papa. Ahora no encienden luz más que en la última. Nuestro Santísimo Padre experimenta necesidades. El las sufrirá con valor y resignación, y hasta con alegría; pero ¿no haremos sus hijos nada por auxiliarle?

III. *El Directorio Católico y Registro Eclesiástico para 1891*, publicado en Londres, presenta datos curiosos acerca de los progresos del catolicismo en Inglaterra.

El Cardenal Manning tiene catorce obispos sufragáneos. Los Padres católicos del Reino Unido suman cuarenta y uno.

El Consejo privado de S. M. cuenta con nueve vocales católicos, la Cámara de los Comunes setenta y seis. Las iglesias y capillas abiertas al culto diariamente son mil trescientas, y muchas más que solo están abiertas uno ó algunos días al año; el número de sacerdotes es de dos mil ochocientos, doble que el existente al restablecerse la gerarquía católica en 1850. La población católica de los dominios ingleses, es de cerca de diez millones.

IV. Los obispos cismáticos de Wilna, de Kowno y de Odessa, han fallecido en poco tiempo de apoplejía fulminante, lo que ha hecho creer á la población católica de Polonia que estas muertes son otros tantos castigos del cielo, por los atentados cometidos por instigación de aquellos en el venerando Santuario de Nuestra Señora de Ostrobrama.

V. La república del Brasil ha dado últimamente un decreto, declarando que aún está vigente la antigua ley en virtud de la cual San Antonio de Padua era teniente coronel del ejército; y que por consiguiente el mismo título tendrá en adelante con su correspondiente sueldo, que se entregará á los Franciscanos.

VI. Días pasados dimos cuenta de la conferencia celebrada entre Su Santidad y el Sr. Obispo de Montpellier.

Hé aquí ahora algunas palabras del prelado con relación á aquélla:

«¿Sabéis el problema que le preocupa? Páreceme que se pregunta cómo es posible que algunos millares de hombres dominen en Francia, cuando en millones de ciudadanos existe fuerza moral bastante para devolver á Francia el papel que le corresponde en el congreso de naciones cristianas. Pues lo necesario es la voluntad, es la unidad. Y de nosotros dependen aquélla y ésta. Cuando hay elecciones suena la hora de elegir un nombre cristiano que lo sea franca y abiertamente. Os animo, amados hermanos míos, á que os unais á la próxima peregrinación francesa, para escuchar de los mismos labios del Romano Pontífice cuánto se interesa por la honra, la libertad y la grandeza de Francia.»

VII. Un tren que conducía un centenar de personas, corría á toda máquina para llegar á un bosque de Condres Port y apagar un incendio que lo consumía.

En el momento de efectuarlo descarriló, y los coches cayeron amontonados entre las llamas, y fueron casi todos pasto del voraz elemento. Más de 80 personas han perecido.

VIII. La retirada de depósitos y cuentas corrientes del Banco de Portugal durante el viernes y sábado últimos, ascendió á la enorme cifra de 1.178 contos de reis.

A esto débese sin duda el decreto inserto en el *Diario del Gobierno*, en virtud del cual, se concede al Banco una prórroga de dos meses para satisfacer obligaciones pendientes.

La situación es gravísima. El Banco se niega á cambiar sus billetes, procurando salvar las existencias metálicas.

SEVERINI.

NOTICIAS

De la *Voce della Verità* de Roma: «El pasado domingo 26 hubo solemne función en la iglesia de Nuestra Señora de Montserrat, ofició de Pontifical el señor Obispo de Oviedo, y predicó un elocuente sermón sobre la Excelsa Patrona de Cataluña, el señor Obispo de Astorga. Toda la colonia española asistió á tan solemnes ceremonias.»

A los estudiantes. El día 15 del actual se cierra la matrícula para los alumnos libres que deseen sufrir examen en el próximo mes de Junio.

El 20 termina el plazo para recoger los alumnos oficiales las papeletas de examen.

Ayer llegó á esta ciudad el muy reverendo P. Fr. Rafael Redondo, Rector del Real colegio de Agustinos del Escorial. Reciba nuestro respetuoso saludo.

Mañana 15 del actual se celebrará, á expensas de una familia piadosa, una solemne función religiosa en honor de San Isidro Labrador, en la iglesia de Santa María Magdalena. A las diez y media será la misa, con sermón que predicará el R. P. Fr. Filiberto Diaz, O. P.

En 25 de Abril de 1895, se celebrará el tercer Centenario del gran poeta católico Torcuato Tasso, en Roma. Créese que tomarán parte en él todas las Asociaciones católicas de la Ciudad Eterna. Sabido es que el cantor de las Cruzadas falleció cuando se preparaba por los Papas la fiesta de la coronación de tan preclaro ingenio.

Se nos ruega que hagamos constar que el fusionista D. Enrique Esteban Santos no solicitó de nuestro compañero el Sr. Girón un lugar en su candidatura.

Al propio tiempo que cumplimos con el ruego que se nos dirige, consignamos que mientras no hubiera desaparecido el tinte político del Sr. Esteban Santos, su ruego hubiera sido inútil.

Dice así nuestro querido colega *La Sema-na Católica* de Madrid en su sección de noticias del extranjero:

«El domingo 5 del pasado tuvo lugar, en medio de una numerosa concurrencia de indígenas y europeos, la inauguración de la primera casa construída para los Hermanos del Sahara, Asociación creada por el Cardenal Lavignerie y compuesta de religiosos, que son á la vez labradores y soldados; los cuales, después de un año de noviciado durante el cual se dedican al cultivo de la tierra y al cuidado de los heridos y los enfermos, son enviados al desierto, para servir de vanguardia á los Misioneros y empezar una verdadera cruzada contra la invasión del mahometismo.»

Al dirigirles la palabra el Cardenal, en la ceremonia de la bendición de la casa, les dijo entre otras cosas:

«El Sahara es el paso forzoso de los negros destinados á los mercados de la Turquía, Marruecos y Trípoli. Este infame tráfico es de esperar cesará pronto, pues en el comité antiesclavista de París hay 1.780 solicitudes pidiendo ingreso en la asociación.»

Comentando esta noticia, dice oportunamente *La Lectura popular*:

«Fijense nuestros lectores ¡¡¡mil setecientas ochenta solicitudes!!! mil setecientos ochenta católicos que se presentan gustosos á sepultarse en los horrosos desiertos de África para combatir á los traficantes de esclavos y redimir á los pobres negros. ¿Cuántos masones harían esto? ¿cuántos políticos parlanchines de la familia de la democrático-liberal, cambiarían su frac y sombrero de copa por el hábito de cruzado del Sahara? Ninguno.»

Mañana empezará en el inmediato pueblo de Tejares, la novena á la Virgen de la Salud, á la que concurren tantas personas de Salamanca.

En la Santa Basílica Catedral se celebró ayer solemne fiesta para conmemorar la dedicación de dicho templo, estando Su Divina Majestad manifiesto durante la misa.

Hemos recibido la revista que con el título de *Galicia recreativa* se publica en Pontevedra, y quedamos establecido el cambio.

Todas las comunidades religiosas de España del orden de San Bernardo, y muy en particular las de Madrid, celebrarán los días 14, 15 y 17 de Junio próximo solemnes funciones con motivo del octavo centenario del nacimiento del insigne fundador, melifluo doctor y santo padre de la Iglesia, San Bernardo.

Recortamos de *El Movimiento Católico* el siguiente hermoso ejemplo que no es difícil veamos repetido por alguno de los concejales recientemente elegidos:

«En una capital de provincia, que por cierto no dista mucho de la corte de España, discutía hace poco el concejo municipal el proyecto de instalación del alumbrado eléctrico, y hacía resaltar uno de los concejales la dificultad de la empresa, por lo mucho que iban á costarle al Ayuntamiento «las pilas.» Al oírlo un edil, de los que ahora se estilan, levantose todo incomodado á combatir el despilfarro, diciendo muy convencido y muy en serio:

«¿A qué viene ese gasto en nuevas pilas, cuando creo yo que se pueden aprovechar los pilones y pilas antiguas que abundan en esta histórica capital?»

El concejal de los pilones se ha hecho muy popular.»

La sesión extraordinaria que la Academia de Santo Tomás de Aquino celebrará esta noche para cerrar sus sesiones en el presente curso, dará principio á las siete y media.

El tema formulado por el señor disertante es el siguiente: *Exposición y crítica de los distintos sistemas de la Filosofía de la Historia.*

Hemos recibido atento B. L. M. del Director de *El Adelanto*, rogándonos que enviemos nuestro periódico á su corresponsal en Madrid.

Lo hemos puesto en conocimiento del señor Administrador, para que sea atendida dicha petición.

Nuestro querido compañero en las filas de la prensa católica *El Norte Andaluz* de Jaen, ha dejado de publicarse y se despide afectuosamente de nosotros.

Sentimos muchísimo que tan esforzado adalid haya sucumbido merced á inicuas y miserables maquinaciones que si lograron derrotarle, jamás lograrán vencer la firmeza de los ideales que valientemente defendió.

CORRESPONDENCIA

D. A. R.—Burgos.—Pagado un año de suscripción.

D. N. M.—Calzada de Béjar.—Queda suscripto.

D. M. A. S.—Martínez.—Pagada su suscripción.

VARIEDADES

LOS TRES REINOS DE LA NATURALEZA
BAJO EL PUNTO DE VISTA RELIGIOSO,
HISTÓRICO Y LITERARIO

PARTE PRIMERA.—FLORA.

EL CIPRÉS

(Conclusión)

Pes cupressus est, suppedaneus cedrus, oliva supremum Palmaque transversum, Christi sunt in cruce lignum.

El pié de la Cruz fué de ciprés, porque simboliza este árbol el dolor y la muerte, nos demuestra que Cristo Dios y hombre padeció y murió. Los brazos de palmera, porque la mano poderosa del Salvador, destruyendo el pecado, nos dió victoriosa la gracia. El supedaneo de cedro, porque la Excelstitud, representada en el coloso del Líbano, descendió humilde postrándose al sacrificio. La tablilla colocada en el remate, donde en tres distintos idiomas se escribió la causa, de olivo, porque los triunfos gloriosos de Jesús Nazareno, Rey de los Judíos, son el fruto de la paz que predicó á las naciones haciéndolas hermanas (1).

El arca de Noé fué construída de maderas resinosas, pinos, cedros en parte de madera de Berosh (ciprés), símbolo de la humanidad regenerada en la familia del justo Sidik, para serlo después por el Justo de los justos. San Epifanio, que vió los restos del Arca, asegura haber observado tablones de ciprés. (*Génesis*, cap. 6, versículo 14.) También sirvió para la construcción del Templo de Jerusalen.

En el *Cantar de los cantares* (capítulo 1.º, versículo 16) dice la Esposa al describir su palacio: «Los cabrios de nuestra casa de cedro, los artesanos de ciprés.»

Sin embargo de la belleza del ciprés y de encontrarse en gran cantidad en Palestina, rara vez se le cita en las Sagradas escrituras, lo que atribuye un místico á que el ciprés es el árbol de los cementerios, representa la muerte y la muerte es el pecado.

El ciprés es un árbol emblemático que por su perenne verdor y ser incorruptible, es símbolo de la inmortalidad, y por ser el árbol de las tumbas y de los cementerios, representa la muerte. Es el emblema de la Santísima Virgen María, por estas dos ideas de vida y de muerte, de excepción y de sujeción á la ley general y nos lo representan aquellas palabras del Eclesiastes (cap. 24, ver. 17): «Me he exaltado como cedro sobre el Líbano y como ciprés en el monte Sión.» *Quasi cupressus in monte Sion.*

Simón, hijo del gran Sacerdote Onías, ha sido comparado con un ciprés que se eleva majestuosamente á lo alto. (Ed. cap. 50, ver. 11.)

Los cipreses de que habla el escritor sagrado, dice Sacy, figuran los justos, que se santifican y se enriquecen de virtudes por la meditación continua de su último fin. (*Figures bibliques de Marie, par M. Paul Saurceni.*)

El ciprés recibe su nombre de la isla de Chipre.

Por último, se compara a Roma descollando de los demás pueblos antiguos con el elevado ciprés que sobresa y supera á la rastrera clemática.

TEODORO PEÑA FERNÁNDEZ.

(1) D. Juan Gualberto Talegón. Flora bíblico-poética.

Salamanca.—Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez

SECCION DE ANUNCIOS

PEQUEÑECES.....

NOVELA DEL PADRE COLOMA

Se han pedido ejemplares de la tercera edición. Oportunamente se anunciará su llegada.—Se vende en la librería de Hernández, Rua, 4, Salamanca.

NOVELAS DEL P. GOLOMA

Por un piojo.—Juan Miseria.—Pilatillo.

Se venden en la librería de D. Manuel Hernández, Rua, 4, Salamanca.

COLEGIO

DE

SAN IGNACIO DE LOYOLA

Y

CASA-PENSIÓN

PARA ESTUDIANTES DE FACULTAD

PLAZUELA DE ANAYA, NÚMERO 7.
81-11

DOÑA GENOVEVA SANTOS

PROFESORA EN PARTOS

Calle del Silencio, núm. 1.º, principal,
izquierda. 30-5

Á VOLUNTAD DE SU DUEÑO

y en remate extrajudicial que tendrá lugar el 20 de los corriente á las doce de su mañana en la Notaría de D. Agustín Bello, se enagenan tres casas en esta ciudad, calle del Prior, por el precio y condiciones que con titulación corriente se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

Salamanca 1.º de Mayo de 1891.

OBRAS NUEVAS

LA LITERATURA ESPAÑOLA EN EL SIGLO XIX

POR EL

P. FR. FRANCISCO BLANCO GARCIA,

PROFESOR EN EL REAL COLEGIO DEL ESCORIAL

PRIMERA PARTE

Tiene pedida esta obra notable y de actualidad, el Sr. Hernández, Rua, 4.

COLEGIO DE SAN CASIANO

PLAZUELA DE SANTA EULALIA, NÚMERO 4

DIRECTOR: DON EUSEBIO SÁNCHEZ GÓMEZ

Este colegio no tiene niños pensionados por el Ayuntamiento. 8-8

PAJA DE MAIZ

Á 11 REALES ARROBA

PLAZUELA DE SAN JULIÁN, NÚM. 28

NUEVO COMERCIO

DE

CLEMENTE LÓPEZ

58, Plaza de la Verdura, 58.

Este nuevo establecimiento, á fin de alcanzar el crédito que ante el público pretenden todos los de su clase, ofrece, á precios baratísimos y sin competencia, toda clase de tejidos del reino y extranjeros, lo mismo en las clases superiores que en los géneros ordinarios.

Está dispuesto á demostrar las ventajas que ofrece al comprador, con hechos prácticos, cuales son los precios marcados á sus géneros.

SIN COMPETENCIA:

Nuevo comercio de Clemente López.

58, PLAZA DE LA VERDURA, 58.

RECOMENDAMOS á nuestros lectores el uso del TE ALPINE, aromático, higiénico y estomacal. Es el más tónico y sudorífico, recomendado para el cólera, jaqueca, fiebres, constipados, dolores, etc., etc. Indispensable á todas las familias.

Pidase en todas las farmacias y droguerías.

Precio de un paquete, para treinta tazas, cinco reales.

Se remite fuera por correo, remitiendo su importe y admiten depositarios en todos puntos.

Dirigirse al Agente general en España T. Fontecha, Barcelona.—Bassa 29.—Descuento de 10 por 100 á los suscriptores de EL CRITERIO.

Se venden

las casas números 9 y 11 de la calle del Prior de esta ciudad. Rentan 15.000 reales. En las mismas darán razón.

Academia Politécnica

En este centro, inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pasado, se obtiene:

1.º La preparación para carreras especiales, principalmente las de aduanas, topógrafos, oficiales de telégrafos, ayudantes de obras públicas, Banco de España y comercio en toda su extensión y aplicaciones.

2.º De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiéndose á los que no tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta enseñanza, pueden obtener el título de Bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la capacidad y aplicación del alumno.

3.º Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facultades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los programas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.

HONORARIOS

	Pesetas
Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales, un mes.	25
Por las de dos ó más en id.	40
Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código Comercial.	15
Por una asignatura de la segunda enseñanza.	10
Por dos id.	15
Por las de un grupo.	20
Por la preparación del Grado hasta la obtención del título.	300
Por una de facultad.	25
Por dos id.	40
Por tres id.	60

Se admiten alumnos internos á precios convencionales.

OBSERVACIÓN.—Continúa abierta al público la matrícula para este establecimiento en el colegio *Ateneo Salmantino*, donde el Director de la academia, D. RAFAEL GONZÁLEZ RUANO, dará toda clase de detalles.

SASTRERÍA DE BENITEZ

Esta casa, dedicada con preferencia á prendas talaras, como sotas en varias formas, manteos, balandranes, trajes de coro, y uniformes completos de seminaristas, se ha hecho acreedora á la distinción que la honra el cuerpo sacerdotal. Una prueba de ello es, que hoy esta casa exporta sus prendas á las Diócesis de Ciudad-Rodrigo, Cória, Plasencia, Avila, Zamora, Valladolid, Astorga, Logroño, Segovia, á toda la de Salamanca, y otras varias.

Habitos completos de merino superior desde 142 pesetas, elegantes balandranes franceses á 55 pesetas.

Confeción esmerada, como así mismo ternos y demás prendas para caballero.

Estafeta, 15 y 17.—Inmediato al palacio Episcopal.

SALAMANCA